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Dr Ne ven ka Zrn ze vić,
Mr Sla đa na Vi do sa vlje vić
Uči telj ski fa kul tet, Pri zren − Le po sa vić

USPE ŠNOST RE A LI ZA CI JE PRO GRAM SKIH SA DR ŽA JA KOD UČE NI KA 
MLA ĐEG ŠKOL SKOG UZ RA STA

1. UVOD
Re ša va nje slo že nih za da ta ka u pro ce su vas pi ta nja i obra zo va nja zah te va do bro po-

zna va nje uz ra snih ka rak te ri sti ka, u ovom slu ča ju de ce mla đeg škol skog uz ra sta. Od to ga 
u naj ve ćoj me ri za vi si ka rak ter ve žbi, do zi ra nje op te re će nja, me to de ko je će se pri me ni ti 
i or ga ni za ci ja ra da. Ako se ne po zna ju mo guć no sti uče ni ka i ako se na sta va ne spro vo di 
po na če li ma ko ja pro iz i la ze iz spe ci fi č no sti deč jeg uz ra sta, mo gu na sta ti ve li ki pro ble mi 
ne sa mo u vas pit nom i obra zov nom po gle du ne go i u štet nom uti ca ju na zdra vlje i rast i 
raz voj uče ni ka. Na stav nik ko ji do bro po zna je an tro po lo ški sta tus de ce mo že sa mno go 
vi še si gur no sti pri stu pi ti vas pit no obra zov nom ra du.

Me đu tim, do bro po zna va nje uz ra snih ka rak te ri sti ka ne zna či da od sve de ce zah-
te va mo iste re zul ta te, jer nam je po zna to da se de ca in di vi du al no mno go raz li ku ju i da 
fi  zi o lo ška i hro no lo ška sta rost ni su uvek u skla du o če mu na stav nik mo ra da vo di ra ču na. 
Raz vi tak de te ta je ne pre ki dan bez stro go od re đe nih vre men skih gra ni ca i za to se de te 
mo ra po sma tra ti u nje go voj ce li ni, bez ob zi ra što se po je di ni si ste mi u po je di nim fa za ma 
raz vi ja ju br že ili spo ri je.

Na ovaj na čin na sta va fi  zič kog vas pi ta nja tre ba lo bi da is pu ni po sta vlje ne zah-
te ve i ostva ri re zul ta te ko ji se od nje oče ku ju. Ovo me tre ba do da ti i ve li ko za la ga nje i 
mo ti va ci ju, ka ko uče ni ka ta ko i sa mih pe da go ga fi  zič ke kul tu re ko ji će svo jim struč nim 
ra dom uz pri me nu na uč nih sa zna nja i ko ri šće njem na stav nih sred sta va, spra va i re kvi zi-
ta omo gu ći ti da se pro ces fi  zič kog vas pi ta nja, u prak si do kra ja re a li zu je ona ko ka ko je 
za mi šljen.

2. PRED MET I CILJ IS TRA ŽI VA NJA
Pred met is tra ži va nja je uspe šnost ostva ri va nja od re đe nih pro gram skih sa dr ža ja u 

na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja u pr vom, dru gom i tre ćem raz re du osnov ne ško le, od no sno, 
ne ke kva li ta tiv ne ka rak te ri sti ke pro gram skih sa dr ža ja na ba zi mi ni mal nih obra zov nih 
zah te va.

Cilj is tra ži va nja je da se utvr di ste pen usvo je no sti pro gram skih sa dr ža ja da tih u 
vi du kon kret nih mo to rič kih za da ta ka kod uče ni ka mla đeg škol skog uz ra sta. 

 
3. UZO RAK IS PI TA NI KA 
Uzor kom je ob u hva će no 256 is pi ta ni ka (82 uče ni ka pr vog, 74 uče ni ka dru gog i 

100 uče ni ka tre ćeg raz re da) ko ji su po ha đa li re dov nu na sta vu i gde se na sta va fi  zič kog 
vas pi ta nja od vi ja la pod ru ko vod stvom uči te lja raz red ne na sta ve. 
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4. UZO RAK VA RI JA BLI
Za pro ce nu usvo je no sti mo to rič kih in for ma ci ja za uče ni ke pr vog raz re da pri me-

nje ne su sle de će va ri ja ble:
• ba ca nje lop ti ce u ho ri zon tal ni cilj sa da lji ne od 6 m – SBLH
  (mo di fi  ko va na da lji na sa 10 m na 6 m)
• do da va nje lop tom u pa ro vi ma − SDOP 
• ko lut na pred iz čuč nja u ču čanj – SKOL
• ho da nje u za da tom rit mu − SHOR
a za uče ni ke dru gog raz re da pri me nje ne su sle de će va ri ja ble:
• ba ca nje lop ti ce u ho ri zon tal ni cilj sa da lji ne od 10 m – SBLH 
  (mo di fi  ko va na da lji na sa 15 m na 10 m) 
• vo đe nje lop te u me stu le vom i de snom ru kom − SVOL 
• ni ska gre da: ho da nje sa pri vla če nji ma, ču čanj, us prav – SGRE
• tri po ve za na ko lu ta na pred − S3KO
i za uče ni ke tre ćeg raz re da pri me nje ne su sle de će va ri ja ble:
• ko lut na zad iz čuč nja u ču čanj – SKON
• ni ska gre da: ho da nje na pred, na zad, po la i ceo okret – SNGR
• vo đe nje lop te u tr ča nju – SVLT
• ple sni ko ra ci: ga lop na pred, na zad – SGAL 

Efi  ka snost sa vla da no sti pro gram skih sa dr ža ja pro ce nji va na je na osno vu mi ni mal-
nih obra zov nih zah te va pro pi sa nih na osno vu na stav nog Pla na i pro gra ma Mi ni star stva 
pro sve te Re pu bli ke Sr bi je za osnov nu ško lu. 

Sve va ri ja ble su oce nji va ne oce na ma od 1 do 5 i vo di lo se ra ču na o pra vil no sti i 
estet skom iz vo đe nju za da tih mo to rič kih za da ta ka.

5. RE ZUL TA TI IS TRA ŽI VA NJA SA DI SKU SI JOM
U ovom ra du ko ri šćen je tran sver zal ni mo del is tra ži va nja. 

1.1. Pro ce na sa vla da no sti pro gram skih sa dr ža ja uče ni ka pr vog raz re da
Uvi dom u ta be lu 1, gde su pri ka za ni re zul ta ti u va ri ja bli za pro ce nu pre ci zno sti 

(SBLA) mo že se za pa zi ti da naj ve ći broj is pi ta ni ka ima sla be re zul ta te. Od ukup nog bro-
ja uče ni ka, 21 uče nik ne ma ni je dan po go dak, 20 ima po je dan po go dak i 20 po dva po got-
ka, 13 po tri po got ka, dok ve o ma ma li broj is pi ta ni ka ima vr lo do bre i od lič ne re zul ta te. 

Ta be la 1. Ana li za sta nja oce na uče ni ka pr vog raz re da
Oce ne SBLA SDOP SKOL SHOR

0 21 0 0 0
1 20 0 1 0
2 20 0 3 0
3 13 19 18 2
4 6 35 26 32
5 2 28 34 48
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Re zul ta ti te sto va ko ji ma se oce nji va la pre ci znost-do da va nja lop te u pa ru (SDOP), 
ori jen ta ci je u pro sto ru (SKOL) i raz vi ja nje smi sla za rit mič ko i kret no stva ra la štvo 
(SHOR) su znat no bo lji.

Naj bo lje oce ne uče ni ci su ostva ri li na te stu ho da nje u za da nom rit mu (SHOR), 
gde se pro ce nji va la smi sao za rit mič ko i kret no iz ra ža va nje na za da ni ri tam. Ak tiv no sti 
ko je su re a li zo va ne kroz ovaj test pro že te su kroz sva ko dnev nu deč ju igru. Pri iz vo đe nju 
ovog te sta ni su bi la stro go de fi  ni sa na pra vi la već je do la zi la do iz ra ža ja deč ja kre a tiv-
nost.

Pro cen tu al na za stu plje nost po je di nih obe lež ja is pi ta ni ka pri ka za na je u ta be li 2.

Ta be la 2. Pro cen tu al na za stu plje nost po je di nih oce na uče ni ka pr vog raz re da (u %)
Oce ne 0 1 2 3 4 5
SBLA 26 24 24 16 7 3
SDOP 0 0 0 23 43 34
SKOL 0 1 4 22 32 41
SHOR 0 0 0 2 39 59

U ta be li gde je pri ka za na pro cen tu al na za stu plje nost oce na po te sto vi ma mo že se 
za pa zi ti da je kod te sta za pro ce nu pre ci zno sti (SBLA), za be le žen naj ve ći pro ce nat is pi-
ta ni ka bez po go da ka 26%, i ne ga tiv nih oce na (1), kao i do volj nih (2) po 24%. Naj ma nji 
pro ce nat za be le žen je kod od lič nih oce na (5) sa mo 3 %. Pro cen tu al na za stu plje nost oce-
na (3 i 4) je mno go ma nja. Kao što se mo že vi de ti oko 50% uče ni ka ni je us pe lo da do bi je 
po zi tiv nu oce nu na ovom te stu. 

Kod te sta do da va nje lop te u pa ru (SDOP), pro cen tu al no naj vi še ima vr lo do brih 
oce na (4) i to 43%. Za stu plje nost od lič ne oce ne (5) je 34%, a oce nom do bar (3) oce nje-
no je 23% uče ni ka. Ni je dan uče nik na ovom te stu ni je do bio sla bu oce nu (1) i oce nu 
do vo ljan (2). 

Na te stu ko lut na pred iz čuč nja u ču čanj (SKOL), pro cen tu al no su naj vi še za stu-
plje ne od lič ne oce ne (5) što je 41%. Naj ma nji pro ce nat je ne ga tiv nih (1) i do vo lja nih 
oce na (2), je 1%, od no sno 4%. Pro cen tu al na za stu plje nost oce na (3 i 4) je 22% i 32%.

Na te stu ho da nje u za da nom rit mu (SHOR), pro cen tu al no ima naj vi še od lič nih 
oce na (5), 59%. Vr lo do brom oce nom (4) oce nje no je 39% uče ni ka, a sa mo 2% sa oce-
nom do bar (3).  

1.2. Pro ce na sa vla da no sti pro gram skih sa dr ža ja uče ni ka dru gog raz re da
Ana li zom re zul ta ta ste pe na sa vla da no sti pro gram skih sa dr ža ja uče ni ka dru gog 

raz re da, mo že se za pa zi ti da su re zul ta ti po stig nu ti kod te sta za pro ce nu pre ci zno sti, 
ba ca nje lop ti ce u ho ri zon tal ni cilj (SBLH) ve o ma sla bi, jer 20 uče ni ka ima sa mo je dan 
po go dak, 16 je bez po go da ka, a ma li broj uče ni ka ima ve ći broj po go da ka. Da kle i kod 
uče ni ka dru gog raz re da, re a li za ci ja pro gram skih sa dr ža ja gde je osnov ni cilj raz voj lo ko-
mo tor ne efi  ka sno sti, ni je u do volj noj me ri ostva ren. 

U osta la tri te sta po stig nu ti su re la tiv no do bri re zul ta ti. Naj bo lji re zul tat po stig nut 
je na te stu za pro ce nu efi  ka sno sti lo ko ma ci je i ma ni pu la tiv ne efi  ka sno sti, vo đe nje lop te 
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u tr ča nju (SVOL), so lid ni u te stu za pro ce nu ko or di na ci je, tri po ve za na ko lu ta na pred 
(S3KO), kao i sa vla da nost za dat ka na gre di (SGRE), ta be la 3.

Ta be la 3. Ana li za sta nja oce na uče ni ka dru gog raz re da
Oce ne SBLH SVOL S3KO SGRE

0 16 0 0 0
1 20 0 0 0
2 15 0 5 1
3 13 2 24 10
4 6 32 28 27
5 4 40 17 36

Ka ko se mo že vi de ti iz ta be le 4, kod te sta ba ca nje lop ti ce u ho ri zon tal ni cilj 
(SBLH), pro cen tu al no je naj vi še za stu plje na ne do volj na oce na (1), jer je naj ve ći broj uče-
ni ka 22% bez po god ka i 27% uče ni ka sa jed nim po god kom. Pro cen tu al na za stu plje nost 
oce ne do vo ljan (2) je 20% i oce nom do bar (3) oce nje no je 17% uče ni ka. Vr lo do brom 
oce nom (4) i od lič nom oce nom (5) oce njen je re la tiv no ma li broj is pi ta ni ka, is pod de set 
pro cen ta, 8% i 6%. 

Re zul ta ti te sta vo đe nje lop te u me stu le vom i de snom ru kom (SVOL), po ka zu ju 
da pro cen tu al no naj vi še ima od lič nih oce na (5) i to 54%. Pro cen tu al no je naj ma nje za stu-
plje na oce na do bar (3), 3%. Oce nom vr lo do bar (4) oce nje no je pri bli žno 43% uče ni ka. 

Ta be la 4. Pro cen tu al na za stu plje nost po je di nih oce na uče ni ka dru gog raz re da (u %)
Oce ne 0 1 2 3 4 5
SBLH 22 27 20 17 8 6 
SVOL 0 0 0 3 43 54 
S3KO 0 0 7 32 38 23 
SGRE 0 0 1 13 37 49

Kod te sta tri po ve za na ko lu ta na pred (S3KO), je naj za stu plje ni ja oce na vr lo do bar 
(4) i to 38%, a naj ma nje za stu plje na oce na do vo ljan (2), is pod 7%. Oce nom do bar (3), 
oce nje no je 32% uče ni ka, a pro ce nat od lič nih oce na (5) je ne što ni ži i iz no si 23%. Test 
ho da nje na gre di (SGRE), po ka zu je da je pro cen tu al no naj za stu plje ni ja od lič na oce na (5) 
i to 49%, a naj ma nje je za stu plje na oce na do vo ljan (2), is pod dva pro cen ta. Pro cen tu al na 
za stu plje nost oce ne vr lo do bar (4) je 37%, a oce nu do bar (3), ima oko 13% uče ni ka.

Sa gle da va njem svih oce na i nji ho ve pro cen tu al ne za stu plje no sti, mo že se za pa zi ti 
da su uče ni ci dru gog raz re da po sti gli pri bli žno iste re zul ta te kao uče ni ci pr vog raz re da.

1.3. Pro ce na sa vla da no sti pro gram skih sa dr ža ja uče ni ka tre ćeg raz re da
Sa gle da va njem re zul ta ta uče ni ka tre ćeg ra ze da, mo že se uoči ti da su uče ni ci naj-

sla bi je re zul ta te po sti gli na te stu ho da nje na ni skoj gre di (SNGR), gde je bi la po treb na 
do bra ko or di na ci ja i gde je bi la sma nje na po vr ši na oslon ca. U te sto vi ma ko lut na zad iz 
čuč nja u ču čanj (SKON) i ga lop na pred, na zad (SGAL), naj ve ći broj uče ni ka ima od lič ne 
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i vr lo do bre oce ne. Naj bo lje re zul ta te uče ni ci su po sti gli na te stu vo đe nje lop te u tr ča nju 
(SVLT), gde je 65 uče ni ka do bi lo od lič nu oce nu, što ide u pri log či nje ni ci da su ak tiv-
no sti u ovom te stu naj vi še za stu plje ne u sva ko dnev nom ži vo tu i ra du, od no sno, de ca ih 
sva ko dnev no upra žnja va ju, ta be la 5.

Ta be la 5. Ana li za sta nja oce na uče ni ka tre ćeg raz re da
Oce ne SKON SNGR SVLT SGAL

1. 0 1 0 0
2. 0 19 0 0
3. 10 47 3 13
4. 40 28 32 48
5. 50 5 65 39

Pro cen tu al na za stu plje nost oce na za sva ki test po seb no, pri ka za na je u ta be li 6. 
Kod te sta za pro ce nu ko or di na ci o ne efi  ka sno sti, ko lut na zad iz čuč nja u ču čanj (SKON), 
naj vi še je pro cen tu al no za stu plje na od lič na oce na (5), 50%. Vr lo do brom oce nom (4), 
oce nje no je 40% uče ni ka, do brih oce na (3) ima sa mo 10%, a sla bih i do volj nih oce na 
ne ma. Do bi je ni re zul ta ti uka zu ju da su pro gram ski sa dr ža ji sa vla da ni na re la tiv no vi so-
kom ni vou. 

 
Ta be la 6. Pro cen tu al na za stu plje nost po je di nih oce na uče ni ka tre ćeg raz re da (u %)

Oce ne 1 2 3 4 5
SKON 0 0 10 40 50
SNGR 1 19 47 28 5
SVLT 0 0 3 32 65
SGAL 0 0 13 48 39

Test za pro ce nu rav no te že, ho da nje na gre di (SNGR), po ka zao je da je pro cen tu al-
no naj vi še za stu plje na oce na do bar (3) i to 47%. Naj ma nje za stu plje na oce na je ne do vo-
ljan (1) i oce na od li čan (5), što iz no si 1%, od no sno, 5%. 

Kod te sta vo đe nje lop te u tr ča nju (SVLT), pro cen tu al no je naj vi še od lič nih oce na 
(5), i to 65%. Naj ma nje za stu plje na oce na je do bar (3), 3%, a do volj nih i ne do volj nih 
oce na ne ma. Vr lo do brih oce na (4) ima 32% uče ni ka. 

Do bi je ni re zul ta ti upu ću ju na za klju čak da je ovaj deo na stav nih sa dr ža ja, ko ji se 
od no si na raz voj lo ko ma ci je i ma ni pu la tiv ne spo sob no sti uspe šno re a li zo van.

Re zul ta ti te sta ga lop na pred, na zad (SGAL), po ka za li su da je pro cen tu al no od lič-
nih oce na (5), 39%, a vr lo do brih oce na (4), 48%. Naj ma nje je za stu plje na oce na do bar 
(3) i to 13%, uz na po me nu da ne ma ne do volj nih i do volj nih oce na. 

Re zul ta ti ko ji su do bi je ni uka zu ju da je ovaj deo na stav nih sa dr ža ja ve o ma uspe-
šno re a li zo van, jer su uče ni ci do bi li naj vi še vr lo do bre i od lič ne oce ne. 
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6. ZA KLJU ČAK
Ana li zom re zul ta ta sa vla da no sti pro gram skih sa dr ža ja, od no sno, mi ni mal nih obra-

zov nih zah te va, ko je su po sti gli uče ni ci pr vog i dru gog raz re da, mo že se za klju či ti da su 
uče ni ci naj sla bi je re zul ta te po sti gli na te stu ba ca nje lop ti ce u ho ri zno tal ni cilj (SBLA), 
ko jim se pro ce nji va la pre ci znost. Oči gled no je da je test za pro ce nu pre ci zno sti slo žen i 
da i po red mo di fi  ka ci je ima sla be mer ne ka rak te ri sti ke. Me đu tim, ne tre ba iz gu bi ti iz vi da 
mo guć nost da u do volj noj me ri ni su ob ra đi va ne na stav ne je di ni ce u ko ji ma su usva ja ni mo-
to rič ki za da ci neo p hod ni za po bolj ša nje pre ci zno sti, što se od ra zi lo na do bi je ne re zul ta te. 

Sa gle da va njem re zul ta ta uče ni ka tre ćeg ra ze da mo že se uoči ti da su uče ni ci naj-
sla bi je re zul ta te po sti gli na te stu ho da nje na ni skoj gre di (SNGR), gde je bi la po treb na 
do bra ko or di na ci ja i gde je bi la sma nje na po vr ši na oslon ca. U te sto vi ma ko lut na zad iz 
čuč nja u ču čanj (SKON) i ga lop na pred, na zad (SGAL) naj ve ći broj uče ni ka ima od lič ne 
i vr lo do bre oce ne. Naj bo lje re zul ta te uče ni ci su po sti gli na te stu vo đe nje lop te u tr ča nju 
(SVLT) gde je vi še od 60% uče ni ka do bi lo od lič nu oce nu što ide u pri log či nje ni ci da 
su ak tiv no sti u ovom te stu naj vi še za stu plje ne u sva ko dnev nom ži vo tu i ra du, od no sno, 
de ca ih sva ko dnev no upra žnja va ju. Re zul ta ti ko ji su do bi je ni uka zu ju da su na stav ni sa-
dr ža ji kod uče ni ka tre ćeg ra ze da uspe šno re a li zo va ni. 

Na osno vu do bi je nih re zul ta ta i po re đe nja sa do stup nim nor ma ti vi ma dru gih auto-
ra, mo že se re ći da je ni vo usvo je no sti mo to rič kih in for ma ci ja uče ni ka pr vog, dru gog i 
tre ćeg raz re da osnov ne ško le, u gra ni ca ma nor mi za nji hov uz rast.

Op šti za klju čak je da na stav ni sa dr ža ji ni su re a li zo va ni na za do vo lja va ju ćem ni-
vou i da bi tre ba lo pre i spi ta ti da li su mi ni mal ni obra zov ni zah te vi ko ji su već go di na ma 
isti pri me re ni uz ra stu pred ko ga se po sta vlja ju. Neo p hod no je usa vr ša va nje i do pu na 
na stav nih pla no va i pro gra ma i kon cep ci je škol skog fi  zič kog vas pi ta nja, ali i ko rek tan 
od nos na stav ni ka pre ma na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja. 
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SUM MARY

THE SUC CESS OF RE A LI ZA TION OF THE PRO GRAM ME CON TENTS WITH 
THE MA LE PU PILS FROM THE LO WER CLAS SES OF PRI MARY SCHOOL

This in ve sti ga tion of pro gram me con tents adop tion was con duc ted on the sam ple 
of 256 te sted pu pils (82 ma le pu pils of the fi rst-gra de, 74 ma le pu pils of the se cond-gra-
de and 100 ma le pu pils of the third-gra de) of pri mary scho ols. The fo ur va ri a bles we re 
ap plied by which the ef fi  ci ency of pro gram me con tents re a li za tion has been eva lu a ted.

Me a su re ment of adop tion mo to ric in for ma tion was con duc ted ac cor ding to the 
cur rent cur ri cu lum for su bject of physi cal edu ca tion in pri mary scho ols-they we re gra-
ded by marks 1 to 5 with fi  ve de gre es of gra da tion. 

The re sults we re sta ti sti cally eva lu a ted and ta bu la ted. Re sults we re ex pres sed by 
per cen ta ge fre qu ent analyse.

Ac cor ding to the re sults, ma le pu pils of the third-gra de sho wed bet ter re sults than 
ma le pu pils of the fi rst and se cond-gra de of pri mary school.

Key words: ma le pu pils, pro gram me con tents, mo to ric in for ma tion
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